

筑梦大道·新时代“大思政”创新发展 全国优秀案例

推荐省（区、市）	北京大学学生就业指导服务中心
案例题目	向下扎根 向上生长
案例简介	
<p>党的十八大以来，鼓励和引导高校毕业生服务国家发展战略、到基层建功立业已经成为当前高校毕业生就业引导的重要内容。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计。”为政之要，惟在得人。面向二十大，有意识的引导和鼓励一批又一批优秀青年深入基层、到生产第一线锻炼、提高自我，努力保证党和人民事业青黄相继、薪火相传，具有重要现实意义和政治意义。“为党育人、为国育才”，北京大学学生就业指导服务中心积极开展工作，对有意向赴基层的学生进行全流程跟踪，开展形势教育，提供职业咨询，提供就业服务，强化心理疏导，坚持“扶上马，送一程，关怀一生”。引导和鼓励一批批优秀青年深入基层，到生产一线锻炼、提高自我，努力保证党和人民事业薪火相传，成果显著。</p>	
案例创新点	
<p>1.依托学生力量，开展基层就业引导探索</p> <p>基层就业引导，归根到底引导的是“人”。高校学生就业引导链条上各方开展工作，最终面向的对象都是学生本身。充分挖掘高校学生基层就业潜力，学生本人是不可忽视的重要力量。在做学生的就业指导工作时，北大学生就业指导服务中心教师依托学生力量开展基层就业引导探索，以社团为载体发挥学生力量参与基层就业引导，以学生社团的形式逐步参与到基层就业引导的工作中，在2011年指导成立北京大学职业素养促进会，专注于学生的职业发展。为了更好的参与进基层就业引导，2020年，在学生就业指导服务中心的指导下进行整合，更名“北京大学学生基层治理研究会”（以下简称研究会），研究会以服务国家战略、加</p>	

强人才培养、协助选调工作为中心，以“朋辈交流坚定理想信念，培养前置助力薪火相传”为核心宗旨，为有志于投身基层的北大在校学子提供了解基层实际、坚定理想信念的课堂和积极参与实践的平台，也成为深入学生中间的重要抓手。学生社团充分发挥90后、00后学生的主观能动性，让学生主动去了解、去认识基层，从“要我去”转变为“我要去”。

2.依托学生社团，开展就业引导活动

除参与日常的活动外，学生基层治理研究会积极探索建立长期朋辈交流机制，为非毕业年级且有志于基层选调的在校生做好基层就业心理引导；利用学期内的周末时间，组织学生前往北京周边地区街道办、社区（村）居委会等基层一线；在暑假，组织学生到地方党政机关见习，切身实地感受乡村振兴的壮阔蓝图，在实践中重新审视职业规划，在知行合一中了解基层、认识基层。

3.“我在祖国基层”报告会、学生基层治理研究会讲师团宣讲

选调生们在基层的火热实践，就是思政和引领就业观念最生动的教材。作为“传播者”，学生在参与社团过程中“教育他人”，输出“所见所闻、所思所感”。研究会组建学生讲师团，结合各学院不同的专业背景，围绕生涯规划、基层就业等主题，深入院系讲解政策，提供咨询服务，覆盖更广泛群体；组建学生宣讲团，邀请选调生校友共同作为成员，走院系讲解新时代中国基层实际与治理实践。北大学生就业指导服务中心通过“选调咨询开放日”“我在祖国基层”报告会、学生基层治理研究会讲师团宣讲等活动，把北大精神在全国、在基层薪火相传的故事，带到学生身边。引导学生深刻理解党的百年奋斗重大成就和历史经验，重新思考自己职业方向。

4.毕业生就业党员示范引领班

学生骨干是做好在校生思政教育工作的重要抓手，也是基层和西部地区就业的生力军。北大学生就业指导服务中心设立的毕业生就业党员示范引领班，对接各类学生党员骨干群体需求，开展朋辈交流、互学互助，激发学生组织内生动力，辐射带动更广泛人群，实现朋辈共同成长。

5.“选调咨询开放日”、基层治理学生论坛

北大就业指导中心组织开展基层治理学生论坛，学生代表畅所欲言，分享在职业规划和求职过程中面临的实际困难，交流各院系基层就业引导工作开展情况和经验做法。学生社团搭建起了有志于到基层就业的北大同学间朋辈交流学习的平台，也成为了连接就业中心与院系学生骨干之间的纽带，辐射和带动在校生投身基层治理的学习和实践中。就业中心还针对不同群体的个性化需求，开展选调咨询日，主动对接各校区，组织开展指导咨询活动。

案例效果说明

1.选调生遍布全国

2010年起，北大已有超3000名选调生奔赴并奋斗在祖国各地。2021年，北大各地方选调生签约人数创下新高，覆盖全国各省区市。在北京大学，越来越多的毕业生将目光投向广阔的基层天地，将“成为一名基层选调生”纳入个人职业生涯规划，希望到城镇乡野书写人生论文。

2.学生参与积极

2022年4月，学生基层治理研究会讲师团宣讲正式上线，上线仅两天，预约场次就已超过15场。“这说明我们宣讲的内容还是比较受同学们欢迎，而且有很多同学对基层充满好奇和热情。”田佳轩说。

案例呈现

2022年6月15日中国青年报一版刊发。

http://zqb.cyol.com/html/2022-06/15/nw.D110000zgqnb_20220615_10-02.htm